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esztétikai veszélyeiről sokan írtak már, Claire Bishoptól kezdve 
egy sor szerzőn át.5 Csak példaként említem John Roberts megál-
lapítását, miszerint „a művészi elgondolás vagy praxis nem művé-
szi jellegének kidomborításával a művészi forma kérdése kikerült a 
művészet értelmezésének és megítélésének fókuszából”.6 Röviden 
összefoglalva: ez a tendencia a vizuálissal és az érzékivel szemben 
(amelyek a tudományok vélt vagy valós objektivitásához képest 
szubjektív, egyéni élmények) a művészet „gondolatok cseréjeként és 
megosztásaként” való értelmezését hozta maga után. Ezen fejlemé-
nyek itthon is látható nyomot hagytak az utóbbi évtized művészeti 
produktumain és a fiatalabb kurátorok praxisán. Évek óta én is gyak-
ran tapasztalom, hogy az ilyen típusú vizuális művészeti munkák, 
melyek egy-egy felszínesen megértett, a társadalomtudományok, 
vagyis a beszélt, írott nyelv területén megfogalmazott problémát 
igyekeznek „bemutatni” – a kritikákat alátámasztva – sokszor vérte-
len illusztrációkként valósulnak meg, amiket a kurátoroknak és/vagy 
maguknak a művészeknek kell „visszafordítaniuk”, hogy érthetőek és 
kontextusba állíthatóak legyenek.
Ezt a kitérőt azért tartottam fontosnak rögtön az elején, mert első 
ránézésre ebbe a keretbe illeszkedik a xtro realm csoport tevékeny-
sége, és ebben a kontextusban érdemes bemutatni az extrodæsiát is. 
Az xtro realm megalapításával a tagok ugyanis saját művészeti pra-
xisuk mellett a fent vázolt szervezői és kurátori pozíciót is magukra 
vették, közös érdeklődési területük, a tágan értelmezett ökológiával, 
klímaválsággal kapcsolatos elméletek propagálása céljából.
A „külvilágot” megcélzó tudáshoz való emberközpontú, tehát részle-
ges, korlátolt hozzáférés mindig is a filozófia egyik fő problémája volt.  
A csoport tagjait foglalkoztató újrealizmus, újmaterializmus, objek-
tumorientált ontológia, non-antropocentrizmus stb. elnevezések alatt 
futó új elméletek egyik legmarkánsabb közös jellemzője, hogy a körü-
löttünk lévő világgal való új típusú kapcsolódás elgondolhatóságát, a 
modern (és a posztmodern) gondolkodási struktúrák meghaladását, 
alternatívák keresését kísérlik meg, népszerűvé válásuk pedig szoro-
san kapcsolódik a jelent megkerülhetetlenül meghatározó ökológiai 
krízishelyzethez. E filozófiai irányzatok szerint a globális kapita-
lizmus válsága által felszínre hozott problémák (lásd. antropocén, 
kapitalocén elméletek stb.) szükségessé teszik az ember helyének 
újragondolását, elképzelését és megtervezését, a nem-emberi ökoló-
giákkal való foglalkozás pedig igényli az élet és természet fogalma-
inak nem-emberközpontú újragondolását. Sok, a tárgyalt kötetben is 
említett szerző a modern természettudomány konstruált, statikus és 
kategorikus természetfogalmának, a társadalom vs. természet dicho-
tómiának a meghaladására tesz kísérletet. Egy újabb antropocentri-
kus elméleti keret kialakítása helyett egyetlen heterogén rendszerben 
igyekeznek újragondolni az emberi és a nem-emberi viszonyrend-
szerét. Olyan új látásmód kialakítására törekednek, amelyben a ter-
mészet dinamikus és nyitott rendszer, és amelyben a párhuzamos 
természet- és társadalomtörténet közötti határvonalak, ha nem is 
tűnnek el, de mindenképpen átjárhatóvá, fluiddá válnak. 
Ennek az integratív felfogásmódnak egyik legfontosabb vonása, hogy 
a gondolkodás és a percepció érzelmi és racionális rétegeit egyszerre 
tartalmazza. Az újrealista filozófiák a „tudások ökológiáját” hirdetik, 
a különböző típusú tudások egyenértékűségét: e szerint a megismerés 
folyamatában például a művészet esztétikai, érzelmi régiói egyenér-
tékűek a tudományos megismerés eredményeivel. 
Ezen új (vagy valójában nagyon is ősi), alá-fölérendeléseket megszün-
tető beállítódás (újra)kialakításának egyik módja, ahogy Horváth 
Gideon is megfogalmazta egy interjúban7 az, hogy eljussunk „egy 

	 5 	 Magyarul például: ld. előző jegyzet.
	 6 	 John Roberts: A művészet, az immateriális munka és az értékkritika. In: A gya-

korlattól a diszkurzusig, 2012, 158-178.
	 7 	 Horváth Bence: Enciklopédiát írtak az emberen túli világ peremvidékéről. 2019. 

június 15., ld. https://444.hu/2019/06/15/enciklopediat-irtak-az-emberen-tuli-vilag-
peremvidekerol

olyan szintre, ahol érzelmileg tudunk kötődni közvetlen környeze-
tünkhöz, hogy onnan aztán újratanuljunk kapcsolatokat kialakítani 
a minket körülvevő világgal”. És éppen ez az a pont, ahol a képzőmű-
vészet a leghatékonyabban – a legtesthezállóbb módon, a saját esz-
közeivel, a magyarázat helyett a láthatóvá-érezhetővé tétellel – tud 
megjelenni az egyre divatosabb információmegosztó, illusztráló, 
kvázi-pedagógiai hozzáállás helyett/mellett: az irodalom a szövegben 
létrejövő líraisággal, a vizualitás saját, csak rá jellemző nyelvezetével.
A cikk elején idézett mondattal kezdődik az Art in the Anthropocene 
című tanulmány és esszékötet,8 melyben ennek az új (valójában régi, 
alapvető) esztétikának a lehetőségeiről esik szó. Olyan kérdésekről, 
mint hogy a kortárs művészetek hogyan közelíthetik meg az érzékelés 
érzelmi struktúráit, amik alakítják és megelevenítik a tudomány 
objektivitásait; ha megnevezhetők, akkor hogyan reprezentálhatók 
az emberi percepción kívül álló dolgok, például Timothy Morton 

„hiperobjektumai”, mint a globális felmelegedés vagy a szintén csak 
részben elgondolható geológiai idő. Ugyancsak Mortontól származik 
az „aszimmetria kora” kifejezés: „a kogníció végtelen hatalma és a 
dolgok végtelen létezése közötti aszimmetria érzése.9” 
Ennek tematizálása, illetve gyakorlatba ültethetősége az, ami sok 
kortárs művészt, köztük az xtro realm tagjait is foglalkoztatja, nem 
utolsó sorban az a kérdés, hogy miként lehet ezt a szemléletet a művé-
szi alkotás folyamatába átemelni, hasznosítani.
Az extrodæsia – Enciklopédia egy emberközpontúságot meghaladó 
világhoz című könyv ennek a vizsgálódásnak az egyik eredménye.  

	 8 	 Art in the Anthropocene: Encounters Among Aesthetics, Politics, Environments and 
Epistemologies. Ed. Heather Davis, Etienne Turpin, London: Open Humanities 
Press, 2015, ld. http://openhumanitiespress.org/books/download/Davis-
Turpin_2015_Art-in-the-Anthropocene.pdf

	 9 	 extrodæsia, 20.

A magyar-angol nyelvű kiadvány alapvetően enciklopédiához 
hasonló módon, a fent említett új irányzatok kulcsfogalmait, 
neologizmusait magyarázza, és helyezi kontextusba alfabetikus 
sorrendbe szedett szócikkeken keresztül. A tudományos szövegek 
mellett azonban – a többszempontú, egymással párhuzamos és 
azonos fajsúlyú megközelítésmódok „elvének” megfelelő módon – 
fiatal kortárs szerzők prózaversei is helyet kaptak. A kötet körülbelül 
felét kitevő szépirodalmi betétek legalább olyan markáns részei a 
szövegtörzsnek, mint a fogalommagyarázatok. Ahogy Zilahi Anna 
is kiemelte már több interjúban,10 az irodalomban, azon belül is leg-
inkább a lírában, itthon már jó ideje jelen vannak a „poszthumán” 
vagy „újrealista” kapcsolódású szövegek, ezekről Nemes Z. Márió 
írt részletesebben Kacsacsőrűemlős-várás Kenguru-szigeten címmel11 
2017-ben, az utóbbi 15 évben lezajlott változásokat elemezve. Ahogyan 
Nemes Z. fogalmaz: ezeket a verseket a „tradicionális alanyi líra köz-
vetlenségéből” való kilépés jellemzi: olyan költői világokat teremte-
nek, melyek az „ember érzéki önészlelését” problematizálják. Ennek 
egyik lehetséges módja – a fikció szintjén – megpróbálni a föld többi 
létezőjének perspektívájából látni és érezni. Ezeket a versekben meg-
jelenő nézőpontváltásokat nevezi hibrid „szubjektumkonstrukciók-
nak”: ahelyett, hogy a lírai én a „másikat” allegóriaként használná, 
vagy szimbólummá redukálná, a másik testében való tapasztalat ima-
ginárius megjelenítését kísérli meg. Egy közös alternatív, költői világ 
párhuzamos történeteit mesélik el (legyen az az állatoké, növényeké, 

10 	 Ld. például: 6. számú jegyzet.
11 	 Nemes Z. Márió: Kacsacsőrűemlős-várás Kenguru-szigeten: A kortárs fiatal köl-

tészet poszt-antropocentrikus viszonyai. Prae, 2017/1. 90-107., ld. https://www.prae.
hu/journal/116-antropocen/. A témához ld. még: Horváth Márk – Lovász Ádám 

– Nemes Z. Márió: A poszthumanizmus változatai - Ember, embertelen és ember utáni, 
Prae.hu Infrormatikai és Kommunikációs Kft, Budapest, 2019
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“The era of climate change involves the mutation of systems beyond 
20th century anthropomorphic models and has stood, until 

recently, outside representation or address.”1

(J. Hillis Miller: Előszó a Critical Climate Change című 
tanulmánykötet-sorozathoz)

Az xtro realm csoport 2017-ben alakult azzal a célkitűzéssel,2 hogy 
segítsék itthon az újrealista és ökológiai elméletekhez való hozzáfé-
rést. „A tudásmegosztás és a transzdiszciplinaritás jegyében” – legyen 
szó akár tudományos, elméleti vagy művészeti kérdésekről – szervez-
nek programokat a legkülönfélébb „műfajokban” az olvasóköröktől 
a kiállításokon át egészen a terepszemlékig. A jelenlegi tagok közül 
Zilahi Anna az irodalom és az intermédia, Süveges Rita a festészet, 
Horváth Gideon pedig szintén az intermédia irányából érkezett.  
Az immár több éves közös munka egyik legkomplexebb produktuma 
az extrodæsia című, 2019-ben megjelent könyvük, aminek bemutatá-
sához érdemes kicsit messzebbről indítani.
A „ma avantgárdjaként”3 fellépő kortárs képzőművészeknek már-már 
kötelező, hogy elsődlegesen egyfajta kultúraközvetítő szerepben tűn-
jenek fel. Ez azoknak a változásoknak a következménye, amiket a 
diszkurzív, kurátori fordulat stb. fogalmakkal szokás megnevezni, 
és amelyek lényege, hogy a kortárs képzőművészet egy diszkurzív 
hálózat részeként a kiterjesztett kultúrafogalom mezőjébe lépett ki.  
A művészek által létrehozott művek, ahelyett hogy „önmagukba zár-
tak” lennének, a választott elméleti, társadalmi diskurzus rendsze-
rébe helyezhető, nyitott pozíciót foglalnak el. Ahogy Paul O’Neill 
ír kurátor4 megfogalmazta: ennek a folyamatnak az eredményeként 

„a kiállítások gyakorlatilag a retorika kortárs formáivá váltak, azzal a 
céllal, hogy, meghatározott értékrendet közvetítsenek”, a kurátorok  
a „művészeti kiállítást részben egy szöveg, mégpedig saját szövegük-
nek jeleként használják”, a művészeket pedig „száműzték a konceptu-
ális felvetésüket közvetítő személy szerepkörébe”. Ennek lehetséges 

	 1 	 „A klímaváltozás korszaka magával hozta a 20. század antropomorf modelljein 
kívül eső rendszerek változását, melyek mostanáig képviselet és megszólítás nélkül 
álltak” In: Critical Climate Change Series, ed.: Tom Cohen, Claire Colebrook, 
Open Humanities Press, ld. http://www.openhumanitiespress.org/books/series/
critical-climate-change/ (utolsó belépés a szövegben hivatkozott webhelyekre: 2020. 
november 20.)

	 2 	 http://xtrorealm.hu/
	 3 	 Claire Bishop kifejezése.
	 4 	 Paul O’Neill: A kurátori fordulat: a gyakorlattól a diszkurzusig. In.: A gyakorlattól 

a diszkurzusig – Kortárs művészetelméleti szöveggyűjtemény, szerk.: Kékesi Zoltán, 
Lázár Eszter, Varga Tünde, Szoboszlai János, Magyar Képzőművészeti Egye-
tem - Képzőműveszet Elmélet Tanszék, Budapest, 2012, 328-343., ld. http://www.
mke.hu/adat/szoveggyujtemeny.pdf 

extrodæsia - Enciklopédia egy emberközpontúságot meghaladó világhoz
könyvtervezés és vizuális anyag: Süveges Rita
Typotex Kiadó, 2019
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élettelen tárgyaké vagy embereké): a kötetből, a teljesség igénye nél-
kül példák erre Kele Fodor Ákos (Nyitott befoglaló /erszény/), Zilahi 
Anna (Robotméh) vagy Deres Kornélia (Növényidő) versei.
A versek egy másik típusa újfajta természetlíra létrehozását tűzi ki 
céljául. A humanista-modernista tájesztétika, amiben a táj kép-
ként, a nézői szubjektum felől kapja meg jelentését, egyre több szer-
zőnél felülíródik. A természeti látvány anyagszerűsége válik „ember 
nélküli jelenlétté”, ide sorolhatók például Zilahi Anna geológiát 

„megszemélyesítő” versei (Archipelágó, Echolokáció, Kiáradás három 
égitesten). Ezeken túl, a témakörhöz tartozó sok más probléma is 
felvetődik a kötetben: Tóth Kinga apokaliptikus hangulatú versei 
(Géplélek, Tektónia) mellett más szövegek az elvont kategóriák helyett 
az egyest, a megismételhetetlent emelik ki (Kele Fodor: Tömeges elhul-
lási nemesemény), de érdemes megemlíteni Tóth Kinga Oktopusz című 
versét, amit akár Donna Harraway „rokonulás” fogalmának meg-
idézéseként is olvashatunk. Ami biztosan közös bennük, az az emberi 
bent és az emberen kívüli kint összemosásából fakadó köztesség, és 
sok esetben az ezzel járó melankolikus idegenség érzése.
Az ide kapcsolódó, a képzőművészetben általában „new materialism” 
címke alatt futó trendek is évek óta jelen vannak a nemzetközi, és – 
egy ideje – az itthoni művészeti közegben. Az extrodæsiában is sok 
helyen előkerül az anyag és a tárgyak ontológiájának témája, ami 
közvetlenebbül is kapcsolódhat a vizuális művészetek esztétikai 
problémáihoz: „dolog és tárgy” szócikk, Heidegger fenomenológiája, 
Bruno Latour „beredőződés” fogalma, a „tárgyak 5 típusa”, Levi 
Bryant a tárgyak képességéről szóló gondolatai, „virtuális tulajdon-
képpeni lét” stb., de ide kapcsolódik Nemes Z. Márió irodalmiasabb 
tárgyak/barkácsolás12 című szövege is. Történeti kitekintésként még 

12 	 extrodæsia, 49.

Kant a „magánvaló dolgokról” szóló szövegrészletét is idézik önálló 
szócikként. 
A kötet képanyaga is ebből az elméleti háttérből érthető meg. A szö-
vegek között fel-felbukkanó képek Süveges Rita munkái: a tárgyak 
autonóm valóságának a megjeleníthetőségével foglalkoznak.
Süveges egy számítógéppel generált 3D-s fiktív, kies tájban helyezett 
el, montírozott egymásra különféle CGI technikával készült eleme-
ket, objektumokat: organikus, elágazó formákat, a természetből vett 
elemeket, mint egy lepényfa beszkennelt tövise, de találunk utalást 
James Lovelock fekete és fehér százszorszépeire, a Daisy-world 
névre keresztelt Gaia-elmélet modelljére is. A megjelenítés módjának 
lényege a számítógépes képalkotás virtuális jellegének felerősítésén 
van, ennek célja pedig – ahogyan azt Süveges megfogalmazta – az, 
hogy a kép is kirajzolja, vagy legalább sejtesse a „tudásunkon túl lévő, 
nehezen meghatározható autonóm lényeget”.13 A könyv természetes 
és természetellenes zöld árnyalatokkal operáló designja is nagyon 
karakteres, segít abban, hogy a szövegtest a maga szokatlan töre-
dezettségében, amire a darabos, itt-ott íves margókkal „beugratott” 
tördelés is ráerősít, végül a maga módján homogén egységként jelen-
jen meg. 
Süveges doktori kutatási témája egyébként az antropocén tájképe, a 
történeti elképzelések által tárgyiasított természet „képének” esz-
tétikai konstrukciója,14 és ehhez kapcsolódnak az utóbbi években 
kiállított festményei is. 2017-es Pet Planets című sorozatán kínai 
webáruházak raktáraiban álló, felfújható bolygó-lufikat festett meg, 
szemléltetve a Földről készült felvételek banalitását. Ezek – ahogyan 

13 	 Ld. 6. számú jegyzet 
14 	 Vö. Süveges Rita: Túl a képeslapon – természetkép a táj ökokritikai 

vizsgálatában. xtro realm / Klímaképzelet Reader VI., 2020. május 25., ld. 
http://tranzitblog.hu/tul-a-kepeslapon-termeszetkep-a-taj-okokritikai-
vizsgalataban/

ő fogalmazott – az emberi elme számára felfoghatatlan, absztrakt 
tudományos ismereteket, a bolygó ökoszisztémájának komplexitá-
sát egyetlen képbe sűrítve igyekeznek sikertelenül reprezentálni.15 
Ezek a festmények még inkább egyfajta illusztratív, kritikai funk-
ciót töltenek be, míg az Out of Control16 című kiállításán bemutatott, 
a szén-körforgás különféle stációit, az anyag örök átalakulásban 
lévő állapotait feldolgozó munkájában már – különféle festészeti 
technikákkal kísérletezve – az absztrakció és a figurativitás keve-
résével sokkal plasztikusabban ragadta meg a világ anyagiságának 
heterogenitását.
Horváth Gideon egyéni praxisában17 egészen más médiumokban, de 
szintén a tárgyak, az anyag kérdésével foglalkozik. Természetes és 
mesterséges anyagok saját érzéki, taktilis tulajdonságain keresztül 
reprezentálja ugyanezt a hibrid valóságfelfogást. Legutóbb Deviation 
finds a way18 címmel állította ki méhviasz-kísérleteinek legújabb ered-
ményeit a Glassyard Galéria csoportos kiállításán. A heteronormatív 
érvelést cáfoló példaként említhető állatok (fogságban élő koalák, sza-
kállas agámák, leopárd meztelencsigák) reproduktív szerveit, embri-
óit formázta meg a kihalással fenyegetett méheket felidéző, könnyen 
alakítható matériából, az indexikus utalás mellett így azok organikus 
anyagiságát is megidézve.
Az xtro realm csapata a tagok egyéni bemutatkozásai mellett a mai 
napig folytatja szervezői, kultúraközvetítői munkásságát,19 könyvük 
azonban semmit sem veszít aktualitásából. Az utóbbi néhány évben 
egyre gyakrabban nyílnak csoportos és egyéni kiállítások, amik elmé-
leti kontextusa a fent vázlatosan bemutatott gondolatisághoz kapcso-
lódik, alaposabb megértésükhöz pedig elengedhetetlen alaptudást 
nyújt a kötet. 
Az extrodæsiaval azonban nem csupán ismeretterjesztő platform 
született: mivel a kötet ugyanazon problémakört tudományos, köl-
tői és vizuális szinten is kommunikálja, legalább annyira tekinthető 
művészkönyvnek is, mint tematikus enciklopédiának. Az extrodæsia 
véleményem szerint önmagában szép példa arra, hogy a művészetek-
nek nem kell lemondaniuk saját immanens esztétikai lehetőségeik-
ről ahhoz, hogy megfeleljenek az interdiszciplinaritás elvárásainak, 
sőt: saját szerepük felvállalásával a tudományok egyenértékű társai 
lehetnek. A könyv egyik vállalása volt a gondolatok személyes és köz-
vetlen megértésének elősegítése különféle médiumokon keresztül: 
nem „csak illusztrálva”, hanem egy valóban másfajta tapasztalást 
lehetővé téve kiegészíteni az alapvetően elméleti felvetéseket, és ezt 
sikeresen teljesíti is. Ahogyan Losoncz Márk filozófus fogalmazta 
meg nagyon pontosan a kötethez írt előszavában20: „Az egyik szócikk-
ről a másikra, az egyik vizuális betétről valamely prózaversre ugrás 
nem két elem közti mechanikus váltás, hanem teremtő összekapcso-
lás.” Az extrodæsia egyszeri és szubjektív, de számos irányban nyitott,  
a szó szoros értelmében vett művészeti „eseménnyé avatja ezeket a 
sokrétű elágazásokat”. 

15 	 https://xtro-realm.tumblr.com/post/171724330531/süveges-rita-blue-planet-
mars-mission-akril, http://ritasuveges.com/on-canvas/pet-planets/

16 	 Süveges Rita | Out of Control. 1111. Budapest (Kende utca 1.), 2020. január 8 - 
11, ld. https://balkon.art/home/online-2020/suveges-rita-out-of-control/ 

17 	 Horváth Gideon | Decaying structures have a sweet smell. Stúdió Galéria, 
Budapest, 2019. május 24 – június 6, ld. http://studio.c3.hu/arch/horvath-
gideon-decaying-structures-have-a-sweet-smell/; Horváth Gideon / I put my 
hand into a beehive. Budapest Galéria, Budapest, 2019. július 17 – augusztus 
25., kurátor: Gadó Flóra, ld. http://budapestgaleria.hu/_/2019-kiallitasok/
horvath-gideon-i-put-my-hand-into-a-beehive/, illetve a jelen számban 
Horváth Mátyás írását.

18 	 Unstable State of Thing. Glassyard Gallery, Budapest, 2020. augusztus 
12 – szeptember 11. , ld. https://www.glassyard.hu/exhibitions/2017/7/17/
aktulis-killits-y438p-rjbht,; illetve https://gideonhorvath.com/Deviation-
finds-a-way

19 	 Legutóbb idén októberben jelentkeztek a budapesti tranzit.hu Mezosfera 
magazinjának 9., Climate Imaginary Reader című számába írt tanulmá-
nyokkal. ld.: http://mezosfera.org/category/9-climate-imaginary-reader/ 

20 	 Losoncz Márk: Előszó egy enciklopédikus vállalkozáshoz. in: extrodæsia, 10.
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Közel egy évtizede foglalkozom a felhalmozás, gyűjtögetés, és az ebből fakadó ren-
detlenség 21. századi problémájának művészeti oldalról való megvilágításával.

Évekig a családi házunk, az otthon intim terei, enteriőrjei voltak a középpontban, 
majd bővültek a barátok, ismerősök és ismeretlenek helyszíneivel. A környezet és az 
ember viszonyát tanulmányozó alkotói vizsgálódás érdekel, a mögöttük meghúzódó 
pszichológiai és szociológiai jelenségek megfigyelését, feltárását szem előtt tartva.

Az utóbbi években a belső terek mellett a külső terek is az érdeklődésem fókuszába 
kerültek; ilyenek például a hátsó kertek, udvarok, műhelyek, raktárhelyiségek, 
garázsok, különböző kiszolgáló helyiségek. Az udvar a ház folytatása, meghos�-
szabbítása, ami ugyanúgy tükrözi a benne élőket, mint a lakás többi része. Ezek 
gyakran rumlisak, szedett-vetett, felhalmozott kellékek sokaságából állnak, sokszor 
a tér „vakfoltjai”, amelyeket a tekintetnek illik elkerülni, mert azok a porta olyan 
részei, amelyek úgymond „nem illenek bele a képbe”. A tárgyak összevisszaságai 
véletlenszerű, kollázs jellegű elegyet képeznek, egyfajta „buhera installációkká” 
válnak. (Zékány Dia)

A „London calling” című festménysorozat az egyik kutatásom anyagából készült 
(ÚNKP ösztöndíj), ahol a tipikus londoni sorházak hátsó udvarainak esetleges 
rendetlen állapota érdekelt. Az angolokat elég pedáns embereknek gondoljuk, de a 
festményeket szemlélve a helyszínek lehetnének akár egy szegényebb vidéki magyar 
településen is. Szerettem volna a tipizáló elképzeléseinket kicsit árnyalni azzal, 
hogy megmutatom; a gyűjtögetés, a holmik felhalmozása nagyjából mindenhol 
jelen van, struktúrájában hasonlóak egymáshoz, és egy meglehetősen fontos,  
a fogyasztói társadalom egyik mellékhatásának, problémájának is tekinthetjük. 
(Zékány Dia)




